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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, необ-
ходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  Отец и сын больны гемофилией B (наследственное рецессивное заболевание, сцепленное
с Х-хромосомой), а мать здopoвa. Укажите верное утверждение:

1) сын унаследовал заболевание от отца 2) сын унаследовал заболевание от матери
3) отец и сын гетерозиготны по указанному признаку

4) заболевание у сына проявилось в результате комбинирования рецессивных аллелей мате-
ри и отца

3.  Формулой 1n1c (n  — набор хромосом, c  — количество хроматид) описывается содержа-
ние генетической информации в клетке человека во время:
 

a  — постсинтетического (G2) периода интерфазы
б  — профаза мейоза
в  — поздней телофазы митоза
г  — анафазы мейоза II у каждого полюса клетки
д  — поздней телофазы мейоза II

1) а, б 2) б, д 3) в, г 4) г, д

4.  Размножение при помощи листовых черенков  — это способ:
1) фрагментации; 2) полового размножения; 3) диплоидного партеногенеза;

4) вегетативного размножения.

5.  Выберите правильно составленную пару, определяющую хромосомную перестройку и ме-
ханизм ее формирования:
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1) делеция — поворот участка хромосомы на 180°
2) транслокация — выпадение концевых участков хромосомы

3) дупликация — дву- или многократное повторение фрагмента хромосомы
4) инверсия — дву- или многократное выпадение участка хромосомы в средней ее части

6.  В процессе эволюции у арктических рыб в составе жиров повысилось содержание нена-
сыщенных жирных кислот, что снижает температуру затвердевания. Это пример адаптации:

1) этологической 2) поведенческой 3) физиологической 4) морфологической

7.  Жевательные мышцы у человека:
 

а  — образованы гладкой мышечной тканью
б  — содержат белковые нити актина и миозина
в  — сокращаются при участии центральной нервной системы
г  — обеспечивают перистальтику

1) а, б 2) а, в 3) б, в 4) б, г
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8.  На графиках показана зависимость интенсивности метаболизма у пестряка (рыба семей-
ства Нототениевые) и ципринодона (рыба семейства Карпозубые) от температуры.

 
Проанализируйте графики и укажите верный вывод:

1) пестряк является эвритермной рыбой, ципринодон по сравнению с ним стенотермен
2) оба организма являются гомойотермными, так как температура тела у них изменяется в
зависимости от температуры окружающей среды
3) пестряк и ципринодон крайне стенотермны и в равной степени адаптированы к низкой
температуре, данные виды обладают высокой экологической пластичностью
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4) пестряк — стенотермный организм, более толерантный к низкой температуре, циприно-
дон по сравнению с ним эвритермный вид, толерантный к высокой температуре

9.  Укажите верное сочетание одного из конечных продуктов темновой фазы фотосинтеза (I)
и одного из исходных веществ, необходимых для протекания этой фазы (II):

1) I — O2; II — С02; 2) I — НАДФ+; II — СO2; 3) I — АТФ; II — С6Н12O6;
4) I — С6Н12O6; II — НАД · Н+Н+.

10.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками иннер-
вируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

11.  Укажите верное утверждение:
1) мейоз — это способ деления одноклеточных ядерных организмов и бактерий;

2) в телофазе мейоза I распадается ядерная оболочка и начинает формироваться веретено де-
ления;
3) в анафазе мейоза II сестринские хроматиды разделяются и расходятся к противополож-
ным полюсам клетки;
4) содержание генетического материала в клетке во время профазы мейоза II — 1n1с (n —
набор хромосом, с — количество хроматид).

12.  Выберите признаки, характерные для лягушки озерной:
а)  позвоночник состоит из четырех отделов: шейного, туловищного, крестцового и хвостово-

го; б) органы
выделения  — тазовые почки; в) пищевод в нижней части расширен и образует зоб: г) глаза защи-
щены подвижными веками и мигательной перепонкой; д) в цикле развития имеется личиночная
стадия.

1) а, б, г; 2) а, в, г; 3) а, г, д; 4) 6, в, д.

13.  Крупный, чаще подковообразный хлоропласт и бесполый способ размножения непо-
движными спорами характерны для:

1) амебы; 2) эвглены; 3) хлореллы; 4) неницилла; 5) инфузории.

14.  Геном картофеля был изменен путем генно-инженерных операций и содержит активно
функционирующие гены другого организма. Такой картофель называется:

1) трансгенным; 2) чистой линией; 3) искусственным; 4) гетерозиготным;
5) автополиплоидным.

15.  Представителем экологической группы птицы культурных ландшафтов является:
1) галка; 2) глухарь; 3) аист черный; 4) цапля серая; 5) журавль серый.

16.  У человека пищеварительный фермент липаза расщепляет:
1) белки; 2) жиры; 3) клетчатку; 4) минеральные соли;
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5) нуклеиновые кислоты.

17.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  АТФ-сомы  — это образования, расположенные в ядрышке
2)  первичная лизосома содержит пищеварительные ферменты
3)  субъединицы рибосом образованы комплексом РНК и белков
4)  метод гистохимии используется для изучения строения органоидов
5)  в мембранах тилакоидов содержатся ферменты световой фазы фотосинтеза
6)  в области первичной перетяжки хромосом расположен ядрышковый организатор

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 135.

18.  Пептид имеет следующую аминокислотную последовательность:

Иле-Мет-Вал-Ала-Сер-Цис.

Определите длину (нм) кодирующей цепи молекулы ДНК, если линейная длина одного нук-
леотида в среднем составляет 0,34 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

19.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и
тому же отделу:
 

1)  лук
2)  мукор
3)  клевер
4)  полынь
5)  кладония
6)  земляника

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

20.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки.
Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, распо-
ложенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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21.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  увеличение количества эритроцитов в крови овец при переселении их в горы
Б)  появление мухи с белыми глазами в потомстве гомозиготных красноглазых
В)  формирование плодов дисковидной формы при скрещивании растений тыквы с шаро-
образными и удлиненными плодами

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например:: A3Б2B1.

22.  Установите вклад в развитие биологии следующих ученых:

Ученый
А)  Ф. Крик
Б)  Т. Морган
В) К. А. Тимирязев

Вклад в развитие биологии
1)  ввел термин «биосфера»
2) участвовал в изучении процесса фотосинтеза
3)  разработал хромосомную теорию наследственности
4) является одним из авторов трехмерной модели ДНК

23.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных на
рисунке цифрами 1—5, развиваются следующие структуры хордо-
вых животных:

А)  перья;
Б)  головной мозг;
В)  половая система;
Г)  эпителий желудка.
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24.  Установите соответствие.
 

Соцветие Растение

А Б В Г Д

1) сирень
2) рябина
3) ландыш
4) одуванчик
5) подорожник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А1Б3B2Г4Д5.

25.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
2,4 · 104 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
3,2 · 105 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких волков (консу-

ментов второго порядка) можно выдать для восстановления экологического равновесия, если из-
вестно, что в теле одного волка сохраняется 400 кДж полученной энергии. Процесс трансформа-
ции энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом Р.
Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

26.  Ген I, определяющий группу крови, находится в одной аутосоме с геном, влияющим на
развитие ногтей. На расстоянии 10 морганид. Мужчина с третьей группой крови и дефектом раз-
вития ногтей (доминантный признак), у отца которого была первая группа крови и дефект разви-
тия ногтей, а у матери  — третья группа и нормальные ногти, женился на женщине с первой груп-
пой крови и нормальными ногтями. Определите вероятность (%) рождения у них ребенка с тре-
тьей группой крови и дефектом развития ногтей.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.
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27.  Укажите три признака, верно характеризующие инсулин организма человека:
 

1)  имеет белковую природу
2)  синтезируется в коре надпочечников
3)  повышает содержание глюкозы в крови
4)  стимулирует превращение глюкозы в гликоген
5)  вырабатывается клетками поджелудочной железы
6)  при снижении его выработки развивается бронзовая болезнь

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

28.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных животных.
Определите, каким животным они соответствуют:

А Б В
Г

1)  бобр
2)  сельдь
3)  тетерев
4)  лягушка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: A4Б3B2Г1.

29.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета млекопитаю-
щего буквами А—Г:

1)  таз
2)  киль
3)  бедро
4)  ребро
5)  плечо
6)  голень
7)  ключица
8)  предплечье

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут использо-
ваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.
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30.  Установите соответствие между веществами организма человека и их основными харак-
теристиками:

ВЕЩЕСТВО
А)  рибоза
Б)  тромбин
В)  мальтаза
Г)  родопсин
Д)  соматотропин

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  белок системы свертывания крови
2)  светочувствительный пигмент клеток сетчатки глаза
3)  фермент, расщепляющий дисахариды до моносахаридов
4)  пептид, влияющий на развитие костной и хрящевой ткани
5)  пятиуглеродный моносахарид, входящий в состав нуклеиновых кислот

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б3B2Г4Д5.

31.  Пастбищная цепь экосистемы состоит из следующих звеньев (перечислены в случайном
порядке!): синица, дуб, ястреб-перепелятник, шелкопряд. В экосистеме обитает 5 пар ястребов.
Определите, сколько валовой первичной продукции (т) необходимо для прироста каждого ястреба
на 100 г, если в данной пищевой цепи соблюдается правило 10 %, траты продуцентов на дыхание
составляют 60 %, в 100 г продуцентов заключено 200 кДж энергии, а в 100 г консументов III по-
рядка  — 400 кДж.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы и измерения не указывайте. Например:
12.

32.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
1)  перидерма и корка относятся к покровным тканям растений;
2)  клетки верхушечной меристемы обладают способностью к делению;
3)  основная функция камбия заключается в проведении продуктов фотосинтеза;
4)  ксилема состоит из одного слоя живых, плотно прижатых друг к другу клеток;
5)  склеренхима является сложной тканью, состоящей из нескольких типов клеток;
6)    ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, поперечные перего-

родки между которыми имеют поры.

33.  Зависимость жизнедеятельности организма от электромагнитного излучения оптическо-
го диапазона выражается симметричной куполообразной кривой. Пределы выносливости по дан-
ному фактору составляют 220–460 нм. Определите экологический оптимум (нм) организма по от-
ношению к электромагнитному излучению оптического диапазона.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 150.
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34.  Установите соответствие:

Органы (структуры)
A)  крылья мухи и крылья совы
Б)  луковица лилии и корнеплод моркови
B)  усики гороха и ловчий аппарат росянки
Г)  игловидные листья ели и шипы ежевики
Д)  ядовитые железы гадюки и слюнные железы зубра

Доказательство эволюции
1)  аналогичные органы
2)  гомологичные органы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2.

35.  Классифицируйте полевого шмеля, начиная с самого высокого ранга, расположив по по-
рядку пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Шмель;
 

2)  класс Насекомые;
 

3)  отряд Двукрылые;
 

4)  царство Животные;
 

5)  тип Членистоногие;
 

6)  класс Беспозвоночные;
 

7)  отдел Открыточелюстные;
 

8)  отряд Перепончатокрылые.
 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 65238.
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36.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его крове-
носной системы:
 

Животное
Схема строения кровеносной системы

1 2 3 4

A)  осётр
Б)  выдра
B)  сардина
Г)  дельфин
Д)  черпаха

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А4Б4ВЗГ2Д2.

37.  Составьте последовательность движения крови в организме человека из правого пред-
сердия в легочную вену, используя все предложенные элементы:
 

1)  легочный ствол;
2)  артериолы легких;
3)  капилляры легких;
4)  правый желудочек;
5)  отверстие, снабженное трехстворчатым клапаном.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 54123.

38.  Установите соответствие:

Пример
A)  сужение зрачков
Б)  снижение секреции желудочного сока
B)  расширение кровеносных сосудов скелетных мышц
Г)  ускорение обмена веществ во время фазы быстрого сна

Отдел
1)  симпатический
2)  парасимпатический

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г2.


